
 معامل التحديد ومعامل الارتباط: -3

 : معامل التحديد -3-1

عات الانحدار بدرجة ملائمة معادلة الانحدار المقدر تتحدد بمقارنة مجموع مر  إن

SSR  عات الكلية ببمجموع المرSST  وهو ما يعرف بمعامل التحديدR². 

 ويعطى بالعلاقة التالية:
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 :ةالتحديد أيضا بالعلاقة التالي سحب معامل ن ويمكن أن 
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 ( R²≤1≥0) 1و  0صور ما بين ح م إحصائيا R²إن معامل التحديد 

فهذا يعني عدم وجود علاقة خطية بين المتغير المستقل  R²=0إذا كانت قيمة  

 والمتغير التابع )والمتغير المستقل لا يفسر المتغير التابع(.

 100%فهذا يعني أن المتغير المستقل يفسر المتغير التابع بنسبة  R²=1وإذا كانت قيمة 

 )ويؤثر فيه(.

 معامل الارتباط: -3-2

)معامل ارتباط بيرسون( هو معامل يقيس قوة أو شدة العلاقة  البسيطمعامل الارتباط  

𝑟𝑝ونحصل عليه بـ:  prويرمز له بالرمز  yو  xبين المتغيرين  = ±√𝑅²   وإشارة𝑟𝑝  هي

 + 1و  -1بين  محصورةوقيمة معامل الارتباط دوما  1bإشارة ميل خط الانحدار 



(+1≤ pr ≤1-كما ) التالية: صيغيمكن حساب معامل الارتباط أيضا بال 

 rp = 𝑏1√
𝑆𝑆𝑥

𝑆𝑆𝑦
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 : 02مثال

 عند إنشاء نموذج الانحدار الخطي وجد أن: 

SSx=2.5     ،SSy=108.8      ،SSxy=15 

 أحسب معامل التحديد وفسر معناه؟-1

 الارتباط وفسر معناه؟استنتج معامل -2

 الحل:

 حساب معامل التحديد:-1

 لدينا العلاقة :

𝑅² =
𝑆𝑆𝑥𝑦

2

𝑆𝑆𝑥. 𝑆𝑆𝑦
=

(15)²
(2.5)(108.8)

= 0.8272 

من المتغيرات الحاصلة في المتغير التابع تفسر من خلال التغيرات  %82.72إذن نقول أن 

 الحاصلة في المتغير المستقل.

 وتفسير معناه: الارتباط معاملاستنتاج -2

 𝑟𝑝 = +√0.8272  = 0.9095 

 .yو  xإذن نقول أن هناك ارتباط قوي وموجب بين المتغيرين 

 


